[image: ]2023年春期期中质量评估检测
八年级数学试题卷
注意事项：
1.本试卷满分120分，考试时间100分钟.
2.答题前，考生务必先将自己的姓名、考号、学校等填写在试题卷和答题卡相应的位置.
3.考生作答时，将答案涂、写在答题卡上，在本试题卷上答题无效.
4.考试结束，将答题卡和试题卷一并交回.
一、选择题(每小题3分，共30分，下列各小题均有四个答案，其中只有一个是正确的，请将正确答案的代号字母涂在答题卡相应位置上)
1.	下列代数式中，属于分式的是
          B.¹/π                              D.   
2.	经测算,一个水分子的直径约为0.4纳米,1 纳米=0.000000001米,数据0.4 纳米用科学记数法表示为
 米   米        米       米
3.	下列解为-1的分式方程是
                            
4.	下列分式中，最简分式是
                                    
5.	若一次函数y=2x+1 的图象经过点(-3,y₁)、(4,y₂),则
A. y₁ <y₂            B. y₁>y₂            C. y₁≤y₂           D. y₁≥y₂
6.	若x、y的值均扩大为原来的3倍，则下列分式的值保持不变的是
                                      
[image: ]7.	在同一坐标系中，函数y=mx+n与 (常数mn≠0)的图象大致是
[image: ]8.	如图是某教室学生座位平面示意图，老师把王明的座位“第5列第2排”记为(5，2).若小东的座位为(3，4)，则以下四个座位中，与小东相邻且能比较方便地讨论交流的同学的座位是
A.( 5,2)             
B.(3,5)
C.( 5,3)1

D.(4,2)
9.	物理实验证实：在弹性限度内，某弹簧长度y(cm)与所挂物体质量x(kg)间有下表的关系.下列说法不正确的是
	x/kg
	0
	1
	2
	3
	4

	y/cm
	15
	17
	19
	21
	23


A.因变量y是自变量x的一次函数
B.当弹簧长度为18cm时，所挂物体的质量为0.5kg
C.随着所挂物体重量的增加，弹簧长度逐渐变长
D.所挂物体的重量每增加1kg，弹簧长度增加2cm
[image: ]10.	如图,已知A(3,3),B(1,2),C(4,0),将△ABC 先向左平移5个单位，再绕原点O顺时针旋转180°得到△A'B'C'，则点A的对应点A'的坐标是
A.( -2,3)            
B.( -2,-3)
C.( 2,-3)             
D.( −3,2)
二、填空题(每小题3分，共15分，请把答案写在答题卡相应位置上)
[image: ]11.	函数     中自变量x的取值范围是                     .
12.	如图，在平面直角坐标系中，点A的坐标为(-2，0)，点B在y轴正半轴上，以点B为圆心，BA长为半径作弧,交x轴正半轴于点C,则点C的坐标为            .
13.	化简 的结果是                  .
[image: ]14.	双曲线 经过A(x₁,y₁)、B(x₂,y₂)两点,当x₁<0时,y₁>y₂,写出符合条件的k的值         (写出一个即可).
15.	数形结合是解决数学问题常用的思想方法.如图①，在长方形ABCD中，动点P从点B 出发,沿B-C-D-A方向匀速运动至点A停止，已知点P的运动速度为3cm/s，设点P 的运动时间为t(s),△PAB的面积为y(cm²),若y关于t的函数图象如图②所示,则长方形ABCD的面积为               cm².
三、解答题(共75分)
16.	(10分)计算或解方程:         
17.	(9 分)根据物理学知识，在压力不变的情况下，某物体承受的压强P(Pa)是它的受力面积S(m²)的反比例函数，其函数图象如图所示.
[image: ]
(1)P关于S的函数关系式为                     .
(2)求当S=0.25m²时,物体所受的压强是               Pa.
(3)当1000≤P<4000时,求受力面积S的变化范围.
18.	(9分)先化简  然后从-2作为x的值代入求值.
19.	(9分)如图,A是双曲线  上的任意一点，P是OA的中点，过点P作x轴的垂线，垂足为M，交双曲线于点N，若△AMN的面积2，求反比例函数的解析式.
[image: ]
20.	(9分)“孔子周游列国”是流传很广的故事.有一次他和弟子颜回等到离所住驿站30里的书院讲学，弟子们步行出发1小时后，孔子坐牛车出发，已知牛车的速度是步行的1.5倍，结果孔子和弟子们同时到达书院，求孔子及其弟子们的速度各是多少里/小时.
[image: ]21.	(9分)实验发现：初中生在数学课上听课注意力指标随上课时间的变化而变化，上课开始时，学生兴趣激增，中间一段时间，学生的兴趣保持平稳状态，随后开始分散.学生注意力指标y随时间x(分钟)变化的函数图象如图所示，当0≤x<10和10≤x<20时，图象是线段；当20≤x≤45时，图象是反比例函数的一部分. 
(1)求点A对应的指标值；
(2)张老师在一节课上讲解一道数学综合题需要17 分钟，他能否经过适当的安排，使学生在听这道综合题的讲解时，注意力指标都不低于36?请说明理由.
22.	(10分)小东根据学习函数的经验，对函数y=x+|x−1|的图象与性质进行了探究.下面是小东的探究过程，请补充完整：
(1)化简函数解析式:当x≥1时,y=            ;当x<1时,y=            ;
(2)如表是y与x的几组对应值,表中m=               ;
	x
	…
	-2
	-1
	0
	1
	2
	3
	4
	…

	y
	
	1
	1
	1
	1
	3
	m
	7
	


(3)在图1的平面直角坐标系中，描出以上表中各对对应值为坐标的点，并根据描出的点，画出该函数的图象；
[image: ](4)结合函数的图象，解决问题：
①写出该函数的一条性质:                                    ;
②若关于x的方程kx=x+|x-1|有两个实数根，直接写出k的取值范围.
[image: ]23.	(10分)某水果店购进甲、乙两种苹果的进价分别为8元/kg、12 元/kg，这两种苹果的销售额y(单位：元)与销售量x(单位：kg)之间的关系如图所示.
(1)写出图中点B表示的实际意义；
(2)分别求甲、乙两种苹果销售额y与销售量x的函数解析式，并写出x的取值范围；
(3)若不计损耗等因素，当甲、乙两种苹果的销售量均为akg时，它们的利润和为1500元，直接写出a的值. 








2022—2023学年下学期期中考试试卷
八年级数学答案
1~10. CBCCA   DABBC
11. x>1且x≠2;         12.( 2,0);           14.-1(小于0的任意数即可);	15.54.
16.解:(1)原式    ………………………………………………………3分
   ………………………………………………………………4分
=2、……………………………………………………………………5分
(2)方程两边同乘以x(x-1)约去分母得：
x(x+5)-x(x-1)=3(x-1),………………………………………………………2分
解得:x=-1,………………………………………………………………………4分
检验:把x=-1代入得:x(x-1)≠0,
∴原分式方程的解为x=-1.………………………………………………………5分
17.解:     (不注范围不扣分)………………………………………………3分
(2)400………………………………………………………………………………5分
(3)令       …………………………………………6分
令   …………………………………………7分
 随S的增大而减小，
∴当1000
[bookmark: _Hlk136935732]18.解:原式     ………………………………6分
在-2<x，………………………………9分
∵x=0或1时,原式无意义,∴x只能取-1,
当x=-1时,原式           ………………………………………………9分
19.解:∵点P是OA 的中点,           
  ………………………………4分
∵点A在双曲线        上,MN⊥x轴,
 ……………………………………7分
∵双曲线经过二、四象限,∴k=-4.
∴反比例函数的解析式为       ……………………………………………9分
【说明】   本题解法不唯一，其它解法参照评分.
20.解：设弟子们步行的速度为每小时x里，则孔子坐牛车的速度是每小时1.5x里，由题意可得：
      ……………………………………………………3分
解得,x=10,…………………………………………………………………6分
经检验x=10是原分式方程的解,当x=10时,1.5x=15.…………………8分
答：弟子们步行速度为10里/小时，孔子坐牛车速度是15里/小时………………9分
21.解:(1)设当20≤x≤45时,反比例函数的解析式为    
将C(20,45)代入得:     解得k=900,
∴反比例函数的解析式为   …………………………:………………3分
当x=45时,      ∴D(45,20),
∴A(0,20),即A对应的指标值为20;………………………………………4分
(2)设当0≤x<10时,AB 的解析式为y=mx+n,
将A(0,20)、B(10,45)代入得:           解得  
∴AB的解析式为         ……………………………………………………6分
当y≥36时,           解得x≥6.4,…………………………………………7分
由(1)得反比例函数的解析式为  
22.解:(1)2x-1,1;………………………………………………………………………2分
(2)5;………………………………………………………………………3分
(3)该函数的图象如图1所示;………………………………………………………6分
[image: ]
(4)当x>1时,y随x的增大而增大;……………………………………………8分
(5)1
23.解：(1)当销量为60kg时，甲、乙两种苹果的销售额均为1200元；                        …………2万
(2)设甲种苹果y与x的函数解析式为.             
把(60,1200)代入解析式得:1200=60k,解得k=20,
∴甲种苹果y与x之间的函数解析式为               ………………4分
当0≤x≤30时，设乙种苹果销售额y与销售量x的函数解析式为                        
把(30,750)代入解析式得:750=30k',解得: …………6分
当30≤x≤120时，设乙种苹果销售额y与销售量x的函数解析式为       
则     解得：    
综上，乙种苹果销售额y与销售量x的函数解析式为
 ……………………………………………………8分
(3)a的值为80…………………………………………………………………………10分


学科网（北京）股份有限公司
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